

## 跨越15年完成生命承诺 面包店主成功捐献造血干细胞

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 丁丹阳)“为了这次捐献,无论是时间、精力,还是内心的勇气,您一定付出了许多。我们坚信这份生命的力量一定能帮助孩子战胜病魔,重启健康的旅程。以后遇到需要帮助的人,我们也会像您一样,毫不犹豫地伸出手……”23日,在福建省肿瘤医院,经营一家面包店的祝征红成功捐献造血干细胞,跨越15年完成了她的爱心承诺,当天她收到了一封特别的感谢信。

2010年,祝征红在一次献血活动中,听闻工作人员宣传中国造血干细胞捐献者资料库。“可以救人”,这个朴素而善良的念头,让她没有太多犹豫就留下了血样,这一留,便是15年。

2025年8月,一通来自红十字会的电话,重新唤醒了这份尘封的善意——她与一名血液病少年初步配型相合。“没想到十几年了,居然还匹配上了,我几乎都已经忘了这回事。”面对这百万分之一甚至更低的缘分,祝征红没有迟疑。接下来的日子里,她积极配合捐献准备,顺利通过了高分辨率和全面体检。

10月20日,祝征红按约定来到采集医院签署捐献同意书,正式开启为期4天的动员剂注射,每天需注射两针。签约当天恰逢上一位捐献者陈剑进行捐献,她现场观摩了整个采集过程,“看到采集过程很规范,心里更踏实了,也更清楚自己接下来要做的事多有意义”。

10月23日,在爱人的陪伴下,祝征红经过将近5个小时的外周血循环采集,成功捐献200多毫升造血干细胞混悬液,成为了福建省第549例非血缘造血干细胞捐献者。从15年前的偶然留样,到如今的坚定捐献,祝征红用行动诠释着“善念不分早晚,善意终有回响”。

## 福州餐桌“新食尚” 带来文明风

本报讯(记者 沐方婷)福州人的餐桌,正迎来一场静悄悄的变革。“够吃就行”的理性,取代了“大盘大碗”的排场;“公筷公勺”的卫生,成为了无需提醒的自觉。这股源自“小餐桌”的文明新风,正无声地提升着整座城市的品格。

“师傅,分量少点,多了浪费。”22日中午,在闽侯县金桥花园小区的长者食堂,70岁的吴依伯在打餐窗口前的这句提醒,代表了许多老食客的共同心声。在这里,居民可以自选小份菜,也可以请工作人员按需盛装。食堂工作人员说,与过去相比,“吃多少打多少”已成为共识,餐后盘底光,是对菜品最大的认可。

社区里的节约风尚,同样在商业餐饮中落地生根。记者走访发现,福州多家餐厅酒店已将公筷公勺设为餐桌“标配”。点餐时,服务人员会主动引导顾客适度消费;餐后,提供免费的打包服务已成为标准流程。一家餐厅经理表示:“我们的提醒能帮助客人避免浪费,大家都支持。”

这场变革的深层动力,源于市民消费观念的彻底转变。如今,越来越多的人意识到,铺张浪费并非有“面子”,健康节约、珍惜资源才是真正意义上的“里子”。正如一位市民所言,“光盘行动”不仅是一句口号,更是一种厉行节约的生活态度,是展示城市文明的重要窗口。”

## 超13000平方米 五虎山下七彩花海上线



众多游客来到五虎山郊野公园花海打卡。  
本报记者 包华摄

本报讯(记者 石磊磊)没有城市的喧嚣,只有油画般的田园风光和清新的空气。10月底福州的高颜值野趣花海,属于五虎山郊野公园。23日,在这座新兴的户外运动综合体公园内,超过13000平方米的七彩花海,赋予五虎山生机活力的同时,也给市民周末郊游提供了好去处。

10月下旬,福州市区不少公园的花海景观相继落幕。令人意外的是,闽侯的花海却在市民的朋友圈刷屏。从市区开车大约半个小时,市民就可以抵达这片七彩花海。和市区花海景观不同,五虎山郊野公园的花海依地势而打造,花海周边还有小桥流水、露营草坪,游客甚至可以借着公园通道开启五虎山徒步之旅。

从2023年开放至今,公园每年都有两三轮花海景观,其中波斯菊和硫华菊花海最为惊艳。公园管理方的工作人员告诉记者,去年旗山湖的百日草播种效果不错,因此今年他们也决定尝试这种新花卉。

七彩花海的百日草采取了混播的方式,你能在花海中找到红、黄、橙、紫、粉等多种颜色的花朵。工作人员表示,本周末将是七彩花海的最佳观赏期。

# 从《沉默的荣耀》荧屏到英烈故里: 一场跨越时空的致敬在福州举行

本报记者 杨玉娟 通讯员 安宁

近日,随着电视剧《沉默的荣耀》在央视热播,那段尘封的隐蔽战线历史再次引发全社会深切关注。

剧中人未散,英雄不曾远。10月22日上午,由国家安全部宣传教育局、福建省国家安全厅主办的“隐蔽战线英烈纪念活动”在福州举行。活动通过遗物捐赠、祭奠英烈、参观故居等环节,追寻先烈足迹,传承忠诚无畏的革命精神。吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦四位烈士后人,以及隐蔽战线先辈罗青长、何遂的后人应邀参加。

### 遗物捐赠映丹心

活动伊始,吴石将军遗物捐赠仪式在福建省国家安全厅庄重举行。在肃穆庄严的氛围中,青岛市琅琊美术馆收藏家庄琦将一支吴石将军曾使用过的毛笔捐赠给国家安全机关。笔杆斑驳的磨痕无声诉说着昔日潜伏岁月里以笔为剑、密传情报的惊险。福建省国家安全厅有关负责同志郑重接收并表示,这些实物是隐蔽战线斗争的历史见证,是开展国家安全教育的“活教材”,未来将通过数字化展陈、主题展览等形式,让红色记忆焕发新时代光芒。

在山东省国家安全厅协调支持下,捐赠仪式圆满完成,两地国家安全机关携手推动英烈精神传承。



◀10月22日,“隐蔽战线英烈纪念活动”在福州举行。  
本报记者 包华摄

### 青山忠骨祭英烈

随后,全体人员转赴福州市革命英烈纪念园。在吴石、聂曦、王正钧烈士雕塑前,吴石烈士孙女吴红,朱枫烈士孙女朱容琦、孙子朱则安,陈宝仓烈士外孙陈皓、外孙女李敏,聂曦烈士孙女黄仁晶、侄孙女黄怡然,原中央调查部部长罗青长之子罗援、罗振,司法部原部长何遂孙子何巍等先辈后人以及《沉默的

荣耀》史实顾问郑立,福建省国家安全厅干警代表整齐列队,肃立默哀。

吴红女士在发言中哽咽道:“先辈们甘隐姓名于黑暗,以生命照亮民族前路,今日祖国山河无恙,便是对他们最好的告慰。”

祭奠仪式结束后,干警与家属缓步绕行雕塑,献上鲜花,驻足凝视间,仿佛与历史中的坚毅目光再次交汇。

### 故居寻踪觅英风

活动的最后一站来到了位于福州市仓山区螺洲镇的吴石故居。这座两进式院落不仅是吴石少时苦读的“状元第”,更是其爱国情怀的萌芽之地。在讲解员的引导下,先辈后人依次参观了吴石故居、吴氏祠堂及观澜小学等地。青砖灰瓦间,革命志士的赤诚初心与家国情怀穿越时空扑面而来,革命文物与旧居陈设无声诉说着那段

波澜壮阔的隐蔽战线岁月。大家一致表示:“英雄是一个民族的精神坐标。一部剧,让尘封的历史从书本走向现实,完成了与当代人的精神对话。”

此次纪念活动是福建省国家安全厅深化隐蔽战线红色教育的重要一环。下一步,福建省国家安全厅将持续挖掘本土红色资源,以沉浸式教育引导干警铸牢忠诚之魂,为祖国完全统一和中华民族伟大复兴保驾护航。

## 闽沪协作,52名西藏患儿榕城迎新生 三千公里“心”路连接高原海滨

本报记者 潘温祥 通讯员 江小千



郑义熔  
为两个月大的  
患儿做身体检查。  
本报记者  
潘温祥摄

10月23日上午,上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)的病房内暖意融融。来自西藏昌都洛隆县的7岁女孩卓玛(化名)和她的18位小伙伴,收到了医院准备的暖心礼物:新书包、故事书、玩具和一枚象征勇敢的“正好小勇士”奖牌。这批于10月13日抵榕的19名患儿病情正逐渐好转,预计下周即可返回昌都。他们的笑容,标志着“爱在昌都 情暖童心”先天性心脏病救治项目4年耕耘再结硕果,截至目前,该项目已累计救治患儿52名,此前3批的33名患儿已全部康复。

### 生命接力

从高原到海滨的  
“心”旅程

这是一场精心策划了4年的生命接力。10月中旬,19名先天性心脏病患儿在医疗团队的护送下,跨越约3000公里,从平均海拔超过3500米的西藏昌都地区,抵达东海之滨的福州。

“昌都地区的先心病筛查已持续了4年。”医院执行院长陈杰告诉记者,4年来,医疗团队累计筛查超过5000人次。“从筛查、转运到安排手术,我们在一到两周内就能完成。”

这条生命通道的背后,是完善的保障体系。从筛查、集中转运到住院治疗的全部费用,通过医保、公益基金及医院支持等多渠道覆盖,确保了患儿家庭“零负担”就医。“基本上让他们衣食无忧。”陈杰说,这切实

解决了患儿家庭的经济顾虑。

10岁的拉姆(化名)是这批小患者中的一员,第一次来到福州的她,对这里的一切充满好奇。“感觉福州风景很美。”她笑着说,“我想祝这些帮助我的医生护士阿姨健健康康,万事如意。”朴实的话语,道出了大家共同的感激。

### 技术攻坚

#### 闽沪协作

#### 突破复杂手术难关

救治规模的稳步扩大,建立在应对复杂病例能力的提升之上。据院方介绍,本批救治的19名患儿中不乏危重复杂病例。

“今年手术的难度明显增加。”陈杰表示,“我们收治的患儿

中,包括肺动脉吊带合并气管狭窄等复杂病例。”这类手术在国内能开展的医院较少。医疗团队成功为一名患儿实施了气管狭窄矫治术,最小收治患儿仅两个月。

技术的提升得益于上海与福建两地紧密的医疗协作。作为国家儿童医学中心,上海儿童医学中心在此次行动中派出了心内、心外、体外循环领域的专家团队。“我们这里跟上海儿童医学中心进行技术平移,高难度手术也是在合作的情况下顺利完成的。”

医院心胸外科主任陈强说。这种“专家常驻、技术共享、管理同质”的合作模式,确保了复杂手术的顺利开展。此外,福建省血液中心全力保障项目的临床用血需求,为手术的成功提供了坚实基

础。

在手术方案上,团队坚持“一人一策”。医院心血管内科执行主任、上海儿童医学中心常驻专家陈轶维介绍,团队综合运用微创介入封堵、传统开胸及杂交手术等不同术式,并为患儿启用专业设备进行低剂量心脏检查,在提升诊断精确性的同时,将辐射剂量大幅降低。

### 爱与希望

#### 是“补心”更是“暖心”

治愈,远不止于手术的成功。医院引入“正好公益”项目,通过游戏化互动和奖章激励,帮助年龄较小的患儿克服对手术的恐惧。

“除了关心他们的疾病本身

以外,我们也关心小患者的心理。在慰问活动中,有的孩子从最初的恐惧躲闪变得能主动与医护人员交流,这也证明我们工作做得越来越好。”陈杰说。

医护人员的关爱更延伸到了患儿返乡之后。医院心胸科副主任医师郑义熔自费为一名需要持续进行呼吸道治疗的患儿购买了便携式雾化仪,让他带回西藏家中使用。“回去后的康复同样重要。希望这个小仪器能帮助他更好地恢复。”郑义熔医生说。这一份细心呵护,确保了治疗的连续性与有效性,让关爱真正贯穿始终。

卓玛的妈妈欣慰地表示:“我们是第一次来福建,现在卓玛恢复得很好,我也很高兴。”这份跨越山海的温情,也是这项医疗援助中最动人的部分。

随着这些小患者即将康复返乡,长期的健康守护才刚刚开始。医院已建立起全周期的随访体系。“患儿们手术完成后,我们会定期进行随访。”陈杰说。

更重要的是,项目正从“输血式”救治向“造血式”帮扶转变。福建省卫生健康委派出的医疗队长期援建西藏昌都市妇幼保健院,致力于提升当地诊疗能力。4年间,从首批9人,到如今单批19人,累计52名患儿重获“心”生,这条跨越三千公里的“心”路连接着福建与西藏。未来,该院将进一步扩大筛查范围、优化治疗方案,为更多西藏先心病患儿带去希望。

## 福州银川两地税务携手 首场税惠政策可视答疑活动举行

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 施珊珊 薛莹芳)近日,“税惠宁夏·携手同行”民营企业常见税费优惠政策可视答疑在福州、银川两地以“线上联合直播”形式开展,这是国家税务总局福州市税务局与国家税务总局银川市税务局签订《协作共建框架协议》后开展的首场可视答疑活动。

“我们是福州的一家科技企

业,打算和宁夏的企业开展技术合作,向宁夏企业转让专利技术,有相关的优惠政策吗?”当天,一家来自福州的科技公司在可视答疑的互动区提问,宁夏来榕挂职的税务干部叶一涛现场进行解答。

据介绍,这场“双场互动”答疑创新采用“双会场远程连线、双平台同步直播、专家团队实时答疑”模式,邀请了4位来自福州市税务部门、银川

市税务部门及两地挂职的税务干部,为闽宁协作背景下的民营企业拆解税惠政策、解答涉税难题,让他们“带着疑问来,拿着答案走”。

两地税务部门聚焦区域产业特色,推出“定制化”税惠政策解读。福州会场结合本地海洋经济优势,重点梳理渔船渔民、风电装备领域的核心税收优惠;银川会场则围绕宁夏西部区域定位,详细讲

解西部大开发政策内容,为企业跨省投资提供清晰指引,两地税务干部通过远程连线交替讲解,确保政策精准推送。

在答疑互动环节中,两地税务业务骨干依托福建省网上纳税人学堂以及宁夏税务可视答疑平台互动区实时抓取问题,针对企业跨省迁移、跨区域经营、政策叠加享受、高新技术企业优惠政策等高频诉求逐一

进行细致解答。本次活动观看人数达3000余人次,收到评论互动228条,精准回应企业涉税问题49个。

此次可视答疑活动以云端形式打破地域限制,让税惠政策精准触达两地企业。福州、银川两地税务部门将以此次活动为起点,持续深化税务协作共建,以高质量税务协作服务两地经济社会高质量发展,续写闽宁税务协作新篇章。